



Иосиф Александрович АДАМОВИЧ

(17 марта 1924 г. — 6 мая 1927 г.)

Иосиф Александрович Адамович родился 7 января 1897 года в городе Борисове. С 1906 года работал на фабриках в Борисове, Минске, Крупках, Тифлисе. В 1914 году Иосиф был мобилизован в армию и стал участником Первой мировой войны на Юго-Западном и Румынском фронтах. После Февральской революции Адамович был избран членом Харьковского Совета. За провокационную деятельность по приговору военного суда Иосифа Александровича послали на Румынский фронт, где он вел сельскохозяйственную пропаганду.

...Шел март 1924 года. ВЦИК принял постановление об укрупнении БССР и о передаче сюда уездов Витебской, Гомельской и Смоленской губерний. После укрупнения территория БССР увеличилась до 110 тыс. кв. км, а население превысило 4 млн человек.

13 марта 1924 года открылся (предвычайный) Всебелорусский съезд Советов, который законодательно оформил укрупнение БССР. Съезд разграниril должность председателя ЦИК БССР и председателя СНК БССР, которые в 1920—1924 годах одновременно занимал Александр Григорьевич Червяков. Он остался на посту председателя ЦИК республики.

Председателем же Совета Народных Комиссаров БССР был избран Иосиф Александрович Адамович, которому только исполнилось 27 лет. После укрупнения в состав БССР вошли 15 уездов и отдельные волости Гомельской и Смоленской губерний, и это была уже не та Белоруссия, правительство которой возглавлял А.Г.Червяков.

Возникает вопрос: почему именно Адамовича поставили на такой ответственный пост? Несмотря на молодость, у Иосифа Адамовича была «огненная» биография. Паренек из Борисова уже с 12 лет вынужден был зарабатывать себе на жизнь, на хлеб, помогая отцу и старшему брату. Это была изнурительная работа. В 1925 году, заполняя анкету члена ЦИК БССР, избранного VII Всебелорусским съездом Советов, на вопрос о профессии и главном занятии И.А.Адамович ответил:

- «а) да 1905 г. — пасуднік
- б) да вайны 1914 г. — пасуднік
- в) у час вайны (да Лютаўскай рэвалюцыі) — салдат
- г) да Кастрычніцкай рэвалюцыі — салдат».

О том, как храбро воевал солдат, а потом и старший унтер-офицер Адамович, на фронтах Первой мировой войны в 1914—1917 годах, свидетельствует тот факт, что он был кавалером трех Георгиевских крестов.

С 1916 года Иосиф Александрович — член РСДРП интернационалистов, а с января 1918 года — член РКП(б).

После расстрела июльской демонстрации 1917 года в Петрограде Адамович возвращается на родину в Борисов, где поступает в 121-й пехотный полк. В этом полку он знакомится и сближается с Александром Мясниковым и другими революционерами.

С осени 1917 года Иосиф Адамович — секретарь Борисовского уездного Совета, а с февраля 1918 года — организатор и руководитель отряда, во главе которого сражался против немецких интервентов под Борисовым и Могилевом.

В марте 1918 года Иосиф Адамович уже в Смоленске, в штабе Красной гвардии, а затем Красной Армии, где формирует полки, которые остановили наступление германских войск под Смоленском. Немалую роль в разгроме контрреволюционного мятежа сыграл Жлобинский отряд красноармейцев во главе с И.А.Адамовичем. Летом 1918 года областной военно-революционный комитет в Смоленске выдвигает его на должность помощника начальника гарнизона и коменданта Смоленска, а через короткое время — на должность начальника гарнизона и военного комиссара Смоленской губернии. С сентября Иосиф Александрович — военный комиссар Могилевского и Лепельского уездов.

С июля 1920 года он был членом Минского губернского ВРК, членом Белревкома, губернским военным комиссаром и военным комиссаром Белоруссии. Деятельность этого человека была кипучей и многогранной.

Через четыре года в статье «Как прогнали из Белоруссии польских панов» Адамович вспоминал: «Редактор газеты «Звезда» и член Литовско-Белорусского Центрального Комитета тов. Кнорин сообщил мне, что решением Литовско-Белорусского ЦК намечена будущая губернская парттрайка в составе Кнорина, Червякова и меня».

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке